



ANKASAM

БЮЛЛЕТЕНЬ

2 Июля 2023
ВЫПУСК: 2023/26



Две Цели Растущего Числа Террористических Атак в Пакистане: СРЕС и Энергетическая Безопасность

06

Место Индонезии в
китайско-американском
соперничестве

08

Современные тенденции
в геополитике Азиатско-
Тихоокеанского региона

СОДЕРЖАНИЕ

ANKASAM АНАЛИЗ

- 03** **Две Цели Растущего Числа Террористических Атак в Пакистане: СРЕС и Энергетическая Безопасность**
Dr. Doğacan BAŞARAN
- 06** **Место Индонезии в китайско-американском соперничестве**
Zeki Talustan GÜLTEN
- 08** **Современные тенденции в геополитике Азиатско-Тихоокеанского региона**
Zeki Talustan GÜLTEN
- 11** **За что Путин наградил Додика орденом Александра Невского?**
Dr. Doğacan BAŞARAN
- 14** **На Линии Баку-Эривань Текущая Ситуация и Лачинском Коридоре**
Jafar JAFARLI
- 16** **Последствия Соперничества США и Китая для Безопасности Северной Части Тихого Океана**
Elcan TOKMAK

ANKASAM В СМИ

18 СМИ

ЖУРНАЛЫ

19 **МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖУРНАЛ КРИЗИСНЫХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

ЖУРНАЛ РЕГИОНАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Район Чанкая, улица Джемаль Набир, № 20 06880, Чанкая – Анкара/Турция
Тел.: +90 312 474 00 46 | Факс: +90 312 474 00 45 | Электронная почта: info@ankasam.org

Все права на публикацию принадлежат Анкарскому центру исследований кризисных ситуаций и политики (ANKASAM). В соответствии с Законом № 5846 «Об интеллектуальной собственности», без разрешения ANKASAM, за исключением приемлемых цитирований со ссылкой на источник, запрещены печать, вещание, копирование и распространение издания целиком или его части в электронном или механическом виде (фотокопии, запись, хранение информации и т. д.). Все мнения и оценки, выраженные в этом исследовании, принадлежат автору и не отражают официального взгляда ANKASAM.

Дизайн-композиция: Esra Karadağ



ANKASAM АНАЛИЗ

Две Цели Растущего Числа Террористических Атак в Пакистане: СРЕС и Энергетическая Безопасность

Хотя вывод Соединенных Штатов Америки (США) и их союзников из Афганистана 31 августа 2021 года, завершивший 20-летнюю оккупацию под названием «Операция «Несокрушимая свобода»», положил начало второй эре талибов, в Афганистане возник вакуум власти.

Известно, что эта ситуация предоставила террористическим организациям возможность действовать. С одной стороны, опустошение тюрем свергнутым режимом и объявление талибами всеобщей амнистии способствовали деятельности террористов, вышедших из тюрем Афганистана; с другой стороны, оружие, оставленное США и их



Dr. Doğacan BAŞARAN

Специалист по Вопросам Афганистана и Пакистана в ANKASAM

союзниками при выводе войск, попало в руки террористических организаций. Более того, политика изоляции международного сообщества, которое наказывает афганский народ под предлогом наказания режима Талибана, углубила экономические проблемы в стране, проблема занятости достигла масштабов гуманитарного кризиса, и это способствовало вербовке террористических организаций.

Учитывая, что Афганистан геополитически расположен в сердцевине мира, то есть в сердце Евразии, можно предвидеть, что кризисы и нестабильность не ограничатся этой страной. Возможно, самым решающим фактором в решении о выводе войск было желание США оставить двух своих соперников, Россию и Китай, наедине с нестабильностью в их непосредственном соседстве. Существуют серьезные утверждения, что именно это было истинной причиной вывода войск. Перед лицом этой ситуации все государства региона испытывают различные опасения в плане безопасности и миграции. Поиск путей сотрудничества в борьбе с кризисами также вытекает из этих опасений.

В этом контексте можно сказать, что Пакистан является одной из стран, где после ухода США участились террористические акты. Рассматривая террористические угрозы, с которыми приходится сталкиваться администрации Исламабада, можно сказать, что этот вопрос тесно связан с вакуумом власти в Афганистане. Пакистанские официальные лица часто делают заявления, обращая на это внимание. На самом деле, как использование оружия, выведенного США из Афганистана, в терактах в Пакистане, так и попытки террористов уклониться от операций пакистанской армии путем перехода в Афганистан после терактов подтверждают тезисы правительства Пакистана.

В настоящее время можно говорить о двухмерной террористической угрозе в Пакистане. Во-первых, это атаки террористической организации Tehrik-i-Taliban Pakistan (ТТП). Во-вторых, на повестке дня — активизация деятельности сепаратистских белуджских организаций. Можно утверждать, что атаки этих организаций преследуют две цели.

Первая — дестабилизировать Китайско-пакистанский экономический коридор (СРЕС), один из важнейших экономических маршрутов инициативы «Пояс и путь», которую Китай пытается реализовать, чтобы усилить свое влияние в мировой торговле. На самом деле, когда мы смотрим на нападения в Пакистане, видно, что как террористическая организация ТТП, так и сепаратистские белуджские организации часто становятся мишенью для китайских инвестиций и китайских рабочих.

В этот момент необходимо напомнить, что отправной точкой СРЕС является регион Белуджистан. Потому что порт Гвадар, который является точкой выхода СРЕС к океанам, расположен в этом регионе. Можно связать белуджскую пропаганду против порта Гвадар с целью дестабилизировать СРЕС и тем самым подорвать инициативы Китая.

Во-вторых, можно также утверждать, что и атаки террористической организации ТТП, и террористические акты сепаратистских белуджских организаций направлены на энергетическую безопасность Пакистана. Как известно, Пакистан является энергозависимой страной. Чтобы преодолеть эту зависимость, администрация Исламабада импортирует энергию из России и Ирана. Несомненно, как и Пекин, Москва и Тегеран также рассматриваются американской администрацией как «другие» игроки. В импорте энергии из этих стран на первый план выходят как порт Гвадар, так и регион Белуджистан. Поэтому очевидно, что целью атак являются коммерческие интересы этих стран и энергетическая безопасность Пакистана.

Как помнится, 21 мая 2023 года террористическая атака была совершена группой, пытавшейся проникнуть в Иран через пакистанскую границу. Хотя этот теракт был однозначно осужден администрацией Исламабада в очень резкой форме, Тегеран сделал заявления, в которых предложил Пакистану усилить меры по обеспечению безопасности границы. Очень важно, что этот теракт произошел после переговоров Пакистана об увеличении импорта энергоносителей из Ирана. Более того, это нападение также имеет отношение к проекту СРЕС. Ведь во время этих переговоров Пакистан также обсуждал вопрос преодоления недостатков порта Гвадар путем закупки электроэнергии в Иране.[1]

Как можно понять, террористические акты в регионе угрожали энергетической безопасности, стремясь создать небезопасность на линии Исламабад-Тегеран, с одной стороны, и послужили дестабилизации СРЕС, с другой. В то же время, такая ситуация периодически заставляла Пекин выдвигать различные требования по безопасности инвестиций, что приводило к мелким конфликтам в китайско-пакистанских отношениях. Аналогичным образом, этот процесс имеет и российское измерение. Потому что эскалация этих атак в период, когда Россия будет импортировать сжиженный природный газ по морю в пакистанские порты, ставит под угрозу энергетическую безопасность Пакистана и экономические доходы России. Поэтому понятно, что целью террористических атак также является саботаж отношений между Исламабадом и Москвой.

В заключение следует отметить, что после вывода войск США и их союзников из Афганистана в Пакистане значительно возросло число террористических атак. Видно, что главной целью этих атак является СРЕС и энергетическая безопасность Пакистана. Более того, Китай является косвенной мишенью через СРЕС, а Иран и Россия также являются косвенными мишенями через аспект энергетической безопасности. Поэтому можно утверждать, что террористическая организация ТТП и сепаратистские группы белуджей являются прокси-актерами, служащими цели США по дестабилизации своих соперников.

[1] "Terrorist Attacks Put Pakistan's Bid to Import Energy from Iran in Jeopardy", My Republica, <https://myrepublica.nagariknetwork.com/news/terrorist-attacks-put-pakistan-s-bid-to-import-energy-from-iran-in-jeopardy/?categoryId=81>, (Дата Обращения: 02.06.2023).



АНКАСАМ АНАЛИЗ

Место Индонезии в китайско-американском соперничестве

После экономического кризиса 2008 года [1] обогнав Японию в 2010 году [2] Китай стал второй по величине экономикой мира, [3] что привело к жесткой борьбе за власть с Соединенными Штатами Америки (США) в глобальной системе. На самом деле, хотя упомянутая конкуренция имеет экономическую основу, она имеет также геополитическое и геостратегическое измерение. Потому что, особенно США и Организация Североатлантического договора (НАТО) хотят применить против Китая политику сдерживания, которую они проводили и добились результатов в отношении Союза Советских Социалистических Республик (СССР), [4] также добавляют региональную перспективу к этому соревнованию. В рамках

этой политики для Запада имеет большое значение установление тесных отношений с такими государствами, как Австралия, Япония, Южная Корея, Индонезия, Новая Зеландия, Филиппины и Вьетнам. С другой стороны, влияние Запада в регионе не ограничивается этими коллаборациями. США создают в регионе антикитайский полюс и углубляет политику сдерживания с помощью договора ANZUS, [5] который был реализован в 1951 году при партнерстве западной части США, Австралии и Новой Зеландии, Четырехстороннего Диалога по вопросам безопасности (QUAD) [6] образованный в 2007 году при сотрудничестве США, Австралии, Японии и Индии, и Пакт АУКУС [7] который был создан в 2021 году в сотрудничестве с США, Великобританией и Австралией.



**Zeki Talustan
GÜLTEN**
Научный Сотрудник
по Азиатско-
Тихоокеанским
Исследованиям в
АНКАСАМ

С другой стороны, хрупкость уравнений безопасности региона и усиление региональной поляризации вынуждают региональные государства выбирать сторону. В этом контексте известно, что Индонезия занимает западную позицию. Более того, можно сказать, что Индонезия стремится к более тесному сотрудничеству с Западом из-за напряженной обстановки в области безопасности в регионе.

Собственно говоря, можно утверждать, что важным итогом данной ситуации является договоренность Индонезии и Германии о проведении 5 мая 2023 года совместных учений в русле укрепления оборонного сотрудничества. [8] Министр обороны Германии Борис Пистурис и министр обороны Индонезии Прабово Субианто провели встречу в Джакарте.

После упомянутой встречи Пистурис сообщил, что они обсудили некоторые договоренности по подводным лодкам и договорились о размещении минных заградителей в водах вблизи Индонезии. [9] Два государства планируют организовать совместные военные учения, но сообщалось, что они не дали никаких объяснений по этому поводу. [10] На данный момент можно определить, что проведение совместных учений обеспокоит Пекин и сделает уравнения безопасности более хрупкими за счет увеличения военного присутствия Запада в регионе.

В дополнение ко всему этому 5 мая 2023 года состоялась встреча между Субианто и министром обороны Австралии Ричардом Марлесом. После встречи Субианто заявил, что правительства двух стран договорились о совместных военных учениях в Австралии, и заявил, что сотрудничество между сторонами будет способствовать региональному миру и стабильности. Позже в заявлении посольства Австралии в Джакарте подчеркивалось, что Канберра пообещала углубить отношения с Индонезией в сфере обороны. [11]

Следует подчеркнуть, что Австралия является единственным государством, участвующим в региональном сотрудничестве с США, таком как Договор ANZUS, QUAD и Пакт АУКУС. Это придает Канберре сильную западную идентичность, хотя географически она расположена на востоке. Потому что можно сказать, что Австралия является одним из важнейших союзников США в частности и Запада в целом в Азиатско-Тихоокеанском регионе. По этой причине можно прогнозировать, что отношения, которые будут развиваться между Джакартой и Канберрой, будут иметь решающее значение для сдерживания Китая и повысят военное и геополитическое влияние Запада в данном регионе.

В заключение США хотят окружить Китай в Азиатско-Тихоокеанском регионе, что придает соперничеству на линии Вашингтон-Пекин региональную перспективу. По сути, обращают на себя внимание союзнические отношения, установленные администрацией Вашингтона в регионе. Видно, что Индонезия стала одним из ключевых участников этого сотрудничества.

[1] "As PacWest Shares Dive, Are We Seeing the 2008 Financial Crisis All over Again?", Cable News Network, <https://edition.cnn.com/2023/05/11/business/2008-banking-crisis-comparison/index.html>, (Дата обращения: 06.06.2023).

[2] "Having Lagged far behind China for Decades, can India Replicate China's Success in GDP Ranking Any Time Soon?", Global Times, <https://www.globaltimes.cn/page/202209/1274920.shtml>, (Дата обращения: 06.06.2023).

[3] "The World's Largest Economies", World Data Info, <https://www.worlddata.info/largest-economies.php>, (Дата обращения: 06.06.2023).

[4] "US Policy of Containment: Definition, Cold War&Asia", Study Smarter UK, <https://www.studysmarter.co.uk/explanations/history/cold-war/us-policy-of-containment/>, (Дата обращения: 06.06.2023).

[5] "The United States and Australia: A Vital Partnership for the Indo-Pacific Region and the World", U. S. Department of State, <https://www.state.gov/the-united-states-and-australia-a-vital-partnership-for-the-indo-pacific-region-and-the-world/> (Дата обращения: 06.06.2023).

[6] "The 'QuadFather': The Legacy of Shinzo Abe and the Quad", Observer Research Foundation, <https://www.orfonline.org/research/the-quadfather-the-legacy-of-shinzo-abe-and-the-quad/>, (Дата обращения: 06.06.2023).

[7] "Aukus Deal: US, UK and Australia Agree on Nuclear Submarine Project", British Broadcasting Corporation News, <https://www.bbc.com/news/world-australia-64945819>, (Дата обращения: 06.06.2023).

[8] "Germany, Indonesia Agree to Strengthen Defense Ties", Associated Press News, <https://apnews.com/article/germany-indonesia-defense-ministers-12bc802aaef3926e019903261a88f1d7>, (Дата обращения: 06.06.2023).

[9] "Germany, Indonesia Agree to Strengthen Defense Ties", ABC News, <https://abcnews.go.com/International/wireStory/germany-indonesia-agree-strengthen-defense-ties-99836708>, (Дата обращения: 06.06.2023).

[10] "Germany and Indonesia Strengthen Defense Cooperation, Plan Joint Military Exercise", Fox News, <https://www.foxnews.com/world/germany-indonesia-strengthen-defense-cooperation-plan-joint-military-exercise>, (Дата обращения: 06.06.2023).

[11] "Indonesia, Australia Affirm Defense Ties Amid China Concerns", Associated Press News, <https://apnews.com/article/indonesia-australia-defense-ministers-4346d837bf22512b445c6c3ced7ea7f6>, (Дата обращения: 06.06.2023).

[7] "AUKUS Deal: United States, United Kingdom and Australia Agree on Nuclear Submarine Project", British Broadcasting News, <https://www.bbc.com/news/world-australia-64945819>, (Дата посещения: 25.05.2023).

[8] "North Korea's Record Year of Missile Testing is Putting the World on Edge", Cable News Network, <https://edition.cnn.com/2022/12/26/asia/north-korea-missile-testing-year-end-intl-hnk/index.html>, (Дата посещения: 25.05.2023).

[9] "S. Korea, US, Japan Hold Drills as N. Korea Slams US 'Nuclear Blackmail'", Reuters, <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/south-korea-us-japan-hold-missile-defence-drills-counter-north-korea-2023-04-17/>, (Дата посещения: 25.05.2023).



ANKASAM АНАЛИЗ

За что Путин наградил Додика орденом Александра Невского?

В сообщении российских СМИ от 6 июня 2023 года говорилось, что Президент России Владимир Путин наградил Президента Республики Сербской в составе Боснии и Герцеговины Милорада Додика орденом Александра Невского. В рассматриваемой новости причиной данного события было указано, что эта награда была вручена сербскому лидеру за

его вклад в отношения России-Боснии-Герцеговины.

[1] Однако Додик является лидером Сербского энтитета, а не самой Боснии и Герцеговины. Это очень важно с точки зрения выявления того, что Россия извлекла выгоду из панславистских аргументов в своей политике в Боснии и Герцеговине, а также в политике на Балканах в целом.



**Dr. Doğan
BAŞARAN**

Специалист по Вопросам
Афганистана и Пакистана
в ANKASAM

Администрация Москвы нацелен к усилению своего влияния на Балканах, особенно после разразившейся 24 февраля 2022 года российско-украинской войны. В этом контексте Кремль чутко подошел к отношениям с косовскими сербами, босна-сербами и Сербией. Потому что Россия дает понять, что может дестабилизировать Балканы через сербов.

Основная причина рассматриваемой ситуации заключается в том, что в какой-то момент русско-украинская война идет между Россией и Западом. Потому что сопротивление Украины зависит от помощи западных государств и санкций, наложенных на Россию. В этом смысле война нацелена на заявление Кремля о том, что он является «великим государством», и пытается заставить Россию признать себя «державой среднего размера» посредством войны на истощение в Украине. Администрация Москвы, напротив, в какой-то момент сопротивляется этому.

В такой обстановке для России крайне важно дать сигнал о том, что война, которую она проиграет в Украине, не будет ограничена территорией рассматриваемой страны. Другими словами, Москва хочет дать понять Западу, что поражение России должно перерасти в войну, в которой проиграет весь мир.

В этом контексте сербы облегчают России передачу этого сообщения. Потому что акторы, поддерживаемые отношениями, установленными через панславизм, могут привести к тому, что многие проблемы, застывшие в геополитически хрупкой структуре балканской географии, перерастут в горячий конфликт.

Собственно говоря, в нынешней ситуации невозможно рассматривать конфликт на севере Косово независимо от войны в Украине. Конечно, Косово или Босния и Герцеговина тоже имеют свою внутреннюю динамику. Потому что на Балканах сильный сербский национализм. Более того, крайне правые течения также находятся в восходящем тренде. Когда в эту ситуацию включается требование администрации Белграда взять на себя защиту всех сербов, кажется неизбежным, что регион будет втянут в хаос в случае взрыва оружия.

Хотя Сербия пытается поддерживать сбалансированную политику, сохраняя свою западную ориентацию, сохраняя при этом отношения с Россией, преследуя цель членства в Европейском союзе (ЕС), возможно, что Белграду также придется сделать выбор в какой-то момент. Но суть дела в отношении сербских националистов в Косово и Боснии и Герцеговине. В случае с Боснией и Герцеговиной Додик привлекает внимание своей пророссийской позицией. По этой причине вручение Додиду ордена Путиным является слишком важным событием, чтобы его можно было назвать совпадением.

Как известно, Босния и Герцеговина и Косово стали свидетелями вмешательства Организации Североатлантического договора (НАТО) в ходе кровавых конфликтов в регионе и позиционировались как прозападные акторы. Эта ситуация обусловила важность российского фактора для сербов, продолжающих свою жизнь в соответствующих странах. В этом контексте награждение Додика Путиным, который защищает независимость боснийских сербов и их присоединение к Сербии в случае необходимости, указывает на то, что нестабильность региона совпадает с фантазиями Кремля. Собственно говоря, выходы Додика, которые иногда равносильны провокациям и угрожают стабильности Боснии и Герцеговины, также способствуют раскрытию козырей Москвы.

Данная ситуация связана с тем, что Балканы – это в основном Юго-Восточная Европа. Другими словами, в геополитическом плане Россия дает понять государствам-членам ЕС, что может вызвать кризисы в непосредственной близости от Европы. Эти кризисы могут негативно повлиять на

профсоюз с точки зрения миграции и безопасности. Вот почему, несмотря на все разногласия, видно, что западные акторы призывают к здравому смыслу и проводят посреднические процессы как в Косово, так и в Боснии и Герцеговине. В то же время продвижение ЕС процесса членства Сербии происходит из этого.

В результате Россия дает понять, что может дестабилизировать Европу, используя свое влияние на сербов на Балканах. Таким образом, Москва показывает, что она не будет единственным проигравшим в войне на Украине. После напряженности в Косово награждение Додика орденом содержит признаки этого. По этой причине этнически неоднородная структура Балкан, вероятно, вызовет геополитическую уязвимость параллельно с ужесточением глобальной борьбы за власть.

[1] "Putin dodijelio Dodiku Orden Aleksandra Nevskog", Al Jazeera, <https://balkans.aljazeera.net/news/balkan/2023/6/6/putin-dodijelio-dodiku-orden-aleksandra-nevskog>, (Erişim Tarihi: 08.06.2023).



ANKASAM АНАЛИЗ

На Линии Баку-Эривань Текущая Ситуация и Лачинском Коридоре

Карабахский конфликт, длящийся уже много лет, в последнее время развивается в разных направлениях. До 2020 года в регионе существовал статус-кво в пользу Армении. Однако с этой даты Азербайджану удалось переломить ситуацию в регионе в свою пользу. Бакинская администрация сделала первый решительный шаг, проведя 44-дневную операцию в Карабахском регионе. В этом смысле Вторая Карабахская война завершилась прекращением огня при посредничестве России.[1] 10 ноября 2020 года в результате Московской декларации, подписанной между Россией, Арменией и Азербайджаном, была достигнута договоренность об открытии коридора в ту часть Карабаха, которую не удалось освободить от оккупации, а также о наблюдении и охране этого

коридора российскими миротворческими силами.[2] Этот маршрут, расположенный в Лачинском районе, был назван Лачинским коридором.

После заключения соглашения этот маршрут был открыт для транспорта. Таким образом, Азербайджан продемонстрировал свою поддержку мира. Однако руководство Баку заявило, что правительство Армении не выполнило некоторые пункты соглашения. Поэтому в регионе разгорелись жаркие конфликты. В то же время, правительство Азербайджана также заявило, что Лачинский коридор был использован не по назначению. Так, президент Азербайджана Ильхам Алиев заявил, что на этом маршруте ведется крупная торговля через



Jafar JAFARLI

шахты, а также транспортировка оружия. Он также добавил, что такая ситуация наносит вред окружающей среде.[3]

В связи с этими обвинениями экологическими активистами в регионе были организованы различные акции протеста. Это привело к ужесточению контроля за проходом по данному маршруту. Однако администрация Еревана заявила, что коридор был полностью закрыт. Тем не менее, Азербайджан различными доказательствами доказал, что переходы продолжают.[4]

Эти проблемы и затягивание Арменией мирных переговоров заставили бакинскую администрацию предпринять важный шаг. 23 апреля 2023 года Азербайджан направил войска к началу Лачинского коридора и установил в этом районе контрольно-пропускной пункт. Впоследствии он объявил всему миру, что регион находится под властью Азербайджана, установив флаг.[5]

На эту ситуацию отреагировали многие субъекты в мире, особенно Армения и сепаратистское правительство в Карабахе. В частности, среди стран, которые отреагировали, Россия, США и Франция. США утверждают, что этот контрольно-пропускной пункт повредит шагам, предпринятым для достижения мира.[6] Франция, с другой стороны, осуществляет визит на уровне министра иностранных дел и прилагает усилия для устранения этой ситуации.[7] Россия также сменила командующего российскими миротворческими силами в регионе и назначила Александра Ленцова. Ленцов заявил, что были проведены переговоры с целью восстановления ситуации.[8]

Новая ситуация на Лачинском коридоре ставит ереванскую администрацию в трудное положение. С другой стороны, Баку, похоже, готовится предпринять дальнейшие шаги. Россия также садится за стол переговоров с Азербайджаном, чтобы сохранить свой вес в регионе. Если в результате этого процесса не будет принято решение в пользу Армении, можно прогнозировать, что интерес армянского правительства к Западу возрастет. С другой стороны, Запад, используя карабахский конфликт, пытается подчинить обе страны своей воле. Поэтому шаг Азербайджана — это возможность для США. С другой стороны, правительство Азербайджана хочет получить поддержку как США, так и России и с этой целью ведет эффективную дипломатию.

В результате, контроль Азербайджана над Лачинским коридором предотвратит незаконные переходы. Более того, карабахская сепаратистская администрация будет ослаблена в военном отношении. Таким образом, будет использована важная возможность для предотвращения «третьей карабахской войны», которая может разразиться в будущем.

[1] "Azerbaijan Calls on Armenia to 'Accept Reality' Following 2nd Karabakh War", Anadolu Ajansı, <https://www.aa.com.tr/en/asia-pacific/azerbaijan-calls-on-armenia-to-accept-reality-following-2nd-karabakh-war/2850223>, (Дата Обращения: 28.04.2023).

[2] "Armenia-Azerbaijan, Tensions Rise As Baku Establishes Border Control on Lachin Corridor", Osservatorio Balcani e Caucaso Transeuropa, <https://www.balcanicaucaso.org/eng/Areas/Azerbaijan/Armenia-Azerbaijan-tensions-rise-as-Baku-establishes-border-control-on-Lachin-Corridor-224902>, (Дата Обращения: 28.04.2023).

[3] "BM Güvenlik Konseyinde Azerbaycan ve Ermenistan arasında Laçın Koridoru tartışması", Anadolu Ajansı, <https://www.aa.com.tr/tr/dunya/bm-guvenlik-konseyinde-azerbaycan-ve-ermenistan-arasinda-lacin-koridoru-tartismasi/2769340>, (Дата Обращения: 29.04.2023).

[4] "3 Soruda-Azerbaycanlı STK'lerin Laçın Koridoru'ndaki maden protestoları", Anadolu Ajansı, <https://www.aa.com.tr/tr/analiz/3-soruda-azerbaycanli-stkler-lacin-koridorundaki-maden-protestolari/2787503>, (Дата Обращения: 29.04.2023).

[5] "Azerbaijan Sets up Checkpoints on the Lachin Corridor", Economist Intelligence, <https://www.eiu.com/n/azerbaijan-sets-up-checkpoints-on-the-lachin-corridor/>, (Дата Обращения: 29.04.2023).

[6] "US 'Deeply Concerned' by Azerbaijan's Checkpoint on Lachin Corridor Bridge", VOA, <https://www.voanews.com/a/us-deeply-concerned-by-azerbaijan-checkpoint-on-lachin-corridor-bridge/7062738.html>, (Дата Обращения: 29.04.2023).

[7] "Fransa Xarici İşlər Nazirinin Azərbaycan Səfəri Başlayır", Report, <https://report.az/xarici-siyaset/fransa-xarici-isler-nazirinin-azerbaycan-ve-ermenistan-seferi-baslayir/>, (Дата Обращения: 29.04.2023).

[8] "Назначен новый командующий российскими миротворцами в Карабахе", Lenta, https://lenta.ru/news/2023/04/26/karabakh_new/, (Дата Обращения: 29.04.2023).



ANKASAM АНАЛИЗ

Последствия Соперничества США и Китая для Безопасности Северной Части Тихого Океана

Соперничество между Соединенными Штатами Америки (США) и Китаем все сильнее ощущается в разных частях света. Эта ситуация, особенно осязаемая на линиях политических разломов, где стороны являются соседями, влияет на экономическую и политическую атмосферу других частей света и формирует решения, принимаемые государствами. Для многих стран США, которые по-прежнему носят титул крупнейшей экономики мира, несмотря на дефицит торгового баланса, и Китай, который постепенно растет и, по оценкам, в будущем превзойдет экономику США, означают одновременно инвестора, потеря которого неприемлема, и гаранта безопасности.

Одним из наиболее очевидных примеров такой ситуации является Северо-Тихоокеанский регион. Этот регион является местом, где соперничество между Вашингтоном и Пекином ощущается наиболее остро как из-за политических разломов, так и из-за экономических гигантов, которых он укрывает в своих границах. В частности, восприятие безопасности, сформировавшееся вокруг Тайваня и Северной Кореи, и растущая экономическая интенсивность в треугольнике Китай — Япония — Южная Корея способны повлиять на глобальные балансы. Это заставляет все государства беспокоиться о развитии событий в северной части Тихого океана. Фактически, нарушение цепочки



Elcan TOKMAK

поставок во время пандемии Covid-19 привело к глобальному кризису и стало важным примером для понимания чувствительности региона.

Глядя на уравнение безопасности, возникающее вокруг Тайваня и Северной Кореи, становится ясно, насколько опасными могут быть кризисы в регионе в сочетании с экономическими конфликтами. Например, в ответ на санкции, введенные Вашингтонской администрацией против китайских компаний Huawei и ZTE в ноябре 2022 года из-за продолжающихся торговых войн между США и Китаем, Китай объявил о своем решении ввести санкции 22 мая 2023 года,[1] заявив, что продукция американского производителя полупроводников Micron представляет большой риск для информационной безопасности и национальной безопасности Китая.[2] Очевидно, что не только США не пострадают от этих санкций; Южной Кореи также придется выбирать сторону в этой ситуации.

Хотя вопрос о том, будет ли сеульская администрация продолжать продавать чипы своему крупнейшему торговому партнеру, является любопытным, Министерство иностранных дел Южной Кореи заявило, что интересы национальных компаний будут защищаться дипломатическими методами.[3] В этом контексте можно сделать вывод, что Южная Корея, которая в своей внешней политике действует под лозунгом «Корея прежде всего!», негативно относится к соперничеству между США и Китаем. Южная Корея, которая является союзником США, в 2022 году экспортировала в Китай товаров на сумму 155,8 миллиарда долларов благодаря действию Соглашения о свободной торговле, вступившего в силу в 2015 году.[4] Кроме того, тот факт, что этот экспорт был осуществлен в то время, когда экспорт чипов снижался, и что 55% от общего объема экспорта чипов было экспортировано в Китай,[5] несмотря на все негативные факторы, показывает размер объема торговли.

Что касается Северной Кореи, то военные события продолжаются. Администрация Пхеньяна, которая уже давно проводит запуски ракет и ядерные испытания, вызвала обеспокоенность мировой общественности, запустив 31 мая 2023 года свой первый спутник-шпион. [6] По этой причине Соединенные Штаты и их союзники в Организации Объединенных Наций (ООН) заявили о необходимости осуждения Северной Кореи. Однако Китай и Россия отвергли это требование. [7] Более того, Ким Ё Чжон, сестра северокорейского лидера Ким Чен Ына, заявила, что Северная Корея осуществит новый запуск, и резко осудила обсуждения в рамках ООН, утверждая, что ООН действует как политическое продолжение США.[8]

В этом контексте можно считать, что Китай и Россия неявно поддерживают Северную Корею и ее военную деятельность в результате их соперничества с США. Такая поддержка может привести к тому, что Северная Корея будет уделять больше внимания своей военной деятельности в регионе. Это может оказать еще большее давление на и без того хрупкую среду безопасности.

Еще одной причиной экономической и политической хрупкости региона является Тайваньский вопрос. Как известно, Тайваньский вопрос имеет долгую историю и уходит своими корнями во времена гражданской войны в Китае (1927-1949). Экономический и коммерческий потенциал, который Тайвань приобрел после этого периода, показывает, что почти все страны должны развивать технологические отношения с Тайванем. Помимо того, что Тайвань является одной из самых успешных экономик Азии с его транснациональными компаниями, он также географически незаменим для Запада во главе с США, который стремится окружить Китай.

Экономическая и геостратегическая важность Тайваня, а также тот факт, что Тайваньский вопрос напрямую связан с Китаем, делает Тайвань частью соперничества между США и Китаем. В этом контексте важно, что стороны постоянно предупреждают друг друга о Тайване. Например, министр обороны США Ллойд Остин предупредил Китай 3 июня 2023 года на саммите по безопасности в Шангри-Ла, в котором приняли участие многие страны, включая Китай, и подчеркнул, что конфликт в Тайваньском проливе будет иметь разрушительные последствия и нанесет ущерб глобальной цепи поставок.[9] После заявлений Остина на том же саммите министр обороны Китая Ли Шанфу дал понять, что Тайвань находится в центре интересов Китая и только Пекин будет решать, как решить эту проблему.[10]

Кроме того, учитывая торговое соглашение между Тайванем и США, подписанное 1 июня 2023 года, несмотря на возражения Китая,[11] видно, что Вашингтон, с одной стороны, пытается удержать Китай от любых военных действий в своем соперничестве с Пекином, а с другой — готов использовать все имеющиеся в его распоряжении козыри.

Подводя краткий итог, можно сказать, что соперничество между США и Китаем оказывает свое влияние во многих областях и в различных регионах мира. Одним из наиболее пострадавших регионов является северо-тихоокеанский регион, поскольку он находится в центре технологического развития и имеет очень высокий уровень экономического развития. Видно, что политические линии разлома в регионе стали более хрупкими под влиянием соперничества между США и Китаем. Это может привести к негативным последствиям на глобальном уровне.

[1] Christy Lee, "China's Micron Chips Ban Is Litmus Test for South Korea", VoA, www.voanews.com/a/china-s-micron-chips-ban-is-litmus-test-for-south-korea/7118446.html, (Дата Обращения: 06.01.2023).

[2] Dan Milmo-Graeme Wearden, "China Bans US Chipmaker Micron from Vital Infrastructure projects", The Guardian, www.theguardian.com/business/2023/may/22/china-bans-us-micron-technology, (Дата Обращения: 22.05.2023).

ANKASAM В СМІ

27 Июня 2023

Президент ANKASAM проф. Др. Мехмет Сейфеттин Эрол оценил текущие события во внешней политике в программе TRT Ankara Radio Agenda.

27 Июня 2023

Проф. д-р Мехмет Сейфеттин Эрол, директор Анкарского центра кризисных и политических исследований (ANKASAM), прокомментировал развитие событий в России для «А Хабар».



В издательском органе ANKASAM вышел в свет последний номер Международного журнала кризисных и политических исследований, который входит в список международных рецензируемых журналов. Пройдя по ссылке ниже, вы можете получить доступ к журналу в серверах базы данных Academic Keys, ASOS INDEX, CEEOL, Cite Factor, DRJI, INDEX COPERNICUS, IDEAL ONLINE, RESEARCH BIBLE, Sindex u Tübitak Dergipark.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖУРНАЛ КРИЗИСНЫХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ТОМ VII, ВЫПУСК I

Журнал региональных исследований

Опубликован последний номер Журнала Региональных Исследований, который является международным рецензируемым журналом Анкарского центра исследований кризисных ситуаций и политики (ANKASAM). Пройдя по ссылке ниже, вы можете получить доступ к журналу в серверах базы данных Academic Keys, ASOS Index, CEEOL, Cite Factor, DRJI, Index Copernicus, Ideal Online, Research Bible, Sindex u TÜBİTAK DERGİPARK.

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЖУРНАЛ ANKASAM ТОМ VII, НОМЕР I

